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上海市地方标准《燃料电池汽车及加氢站公共数据采集技术规范》（征求意见稿）

编制说明
1、 工作简况：

燃料电池汽车及其加氢基础设施在能源使用方式及其安全性、动力系统结构、驾驶模式等方面与传统汽车相比存在诸多特殊性，燃料电池汽车技术正处于发展期，其运行稳定性和可靠性等也处在提升和验证阶段，这些需要通过有效的安全监控和对有关实车数据做筛选和采集，实时获取燃料电池系统和加氢基础设施基本运行参数和性能参数，记录能表征燃料电池运行稳定性（反映车辆长期运行的性能特征参数），以及影响车辆运行可靠性的故障等数据信息。以此可以对车辆的运行特征、加氢量-行驶里程等经济性特征、稳定性和可靠性问题等做记录分析，进而服务于国家新能源汽车战略规划，从示范运行数据方面有效支持和指导燃料电池产品的应用和推广。为便于数据分析应用的方便性和通用性，必须采用统一的数据传输方式和保存格式。鉴于此，特制定本标准进行规范。

本标准制定项目由上海市质量技术监督局下达，见沪质技监标[2018]503号。项目名称“燃料电池汽车及加氢站公共数据采集技术规范”，项目责任单位上海机动车检测认证技术研究中心有限公司（以下简称上海汽检）。
主要参加单位和工作组成员：上海新能源汽车公共数据采集与监测研究中心、上海捷氢科技有限公司、上海舜华新能源系统有限公司、上海神力科技有限公司、上海重塑能源科技有限公司、上海智能新能源汽车科创功能平台有限公司、同济大学、上海国际汽车城（集团）有限公司、上海质量与标准化研究院、上海特检院、上汽大通汽车有限公司、上海驿蓝能源科技有限公司等。

2、 标准编制原则和主要制订内容：

1、 标准编制原则：
本标准针对上海燃料电池汽车推广应用，以提升燃料电池汽车及其加氢基础设施的安全性为目标，在国标GB/T32960-2016和地标DB31/T 845基础上，对在沪示范运行燃料电池汽车和加氢站的企业数据采集平台传输的数据提出更进一步的要求，为推动上海市燃料电池汽车产业更好发展，提升平台对上海市燃料电池汽车和加氢站的车站协同安全监管能级作出贡献。
2、主要技术内容：
本标准适用于在上海市注册并享受上海市或国家补贴政策的燃料电池汽车以及加氢站。

本标准主要包括以下内容：
1）范围
2）规范性引用文件
3）术语和定义
4）一般要求
规定了平台间的协议与通信连接要求。
5）通信连接
规定了燃料电池汽车通信连接的建立、信息传输、统计信息上报、连接断开和补发机制应符合GB/T 32960.3-2016要求。加氢站通信方式应为基于 TCP/IP 的 Socket 长连接通信方式。
6）数据包结构与定义
规定了燃料电池汽车的数据包结构与定义参照GB/T 32960.3-2016的要求；规定了加氢站网点编码数据包定义及命令标志。
7）数据单元格式与定义
规定了燃料电池汽车整车、电堆、燃料电池系统、车载氢系统的静态注册信息和实时上报信息；规定了加氢站的静态注册信息和实时上报信息。
8）数据信息采集间隔
规定了车辆实时数据采集和上报频率参考DB31/T845中要求。加氢站实时数据采集频率1Hz，数据上报时间间隔30s。
9）过渡期要求
3、工作过程：
项目任务下达后，上海汽检牵头成立两个标准工作小组分别从燃料电池汽车数据采集和加氢站数据采集两个方面开展标准研究制定工作，2019年5月14日在上海汽检召开燃料电池汽车数据采集标准工作组启动会；2019年7月11日在上海汽检召开加氢站数据采集标准工作组启动会。
其后两个工作小组分别起草了标准草案，期间于 2019年8月12日上午在上海市新能源汽车公共数据采集与监测研究中心（EVDATA）召开了加氢站数据采集标准工作组讨论会，邀请市住建和区经委相关领导参加。经过工作组多轮研讨，两个工作组分别完成标准草案并合并为征求意见稿初稿。
2020年5 月 20 日，工作组在上海汽检召开征求意见稿讨论会，邀请工作组之外的有关单位参加，收集整理了各方面的意见。此次会后，工作组经过数次讨论与修订，完成本征求意见稿。
3、 标准中专利的情况
本标准通过专利信息的征集后，尚未识别出涉及专利。
4、 预期达到的社会效益，对产业发展的作用的情况：

通过上海市地方数据采集，分析其运行中的行驶工况、驾驶行为、故障模式，以及加氢站的运行状况等，鉴别其中可能产生的安全隐患，梳理出典型的运行参数，检验示范工程布局的合理性，进而引导产品设计，服务于国家的新能源汽车战略规划。
5、 采用国际标准和国外先进标准情况
国际标准化组织（ISO）、联合国欧洲经济委员会（ECE）等标准化组织均无对新能源汽车数据采集的相关标准。
6、 标准在体系中的位置，与现行法律法规规章的协调性：

本标准是现行国家标准GB/T32960-2016和地标DB31/T 845的补充，与现行法律、法规和政策以及有关基础和相关标准不矛盾。
7、 重大分歧意见的处理经过和依据：
本标准在标准征求意见会上并无重大分歧的意见。

8、 标准性质的建议说明：

本标准为推荐性地方标准。

9、 贯彻标准的要求和措施建议（包括组织措施、技术措施、过渡办法、实施日期等）
1）本标准适用于在上海市注册的燃料电池汽车以及加氢站。
2）本标准的全部技术条款在其正式颁布实施后，推荐执行。
3）本标准的全部技术条款给予6个月的过渡期。
10、 废止现行相关标准的建议；
无。
11、 其他应予说明的事项。
无。
