《关于进一步完善分时电价机制有关事项的通知（征求意见稿）》起草说明
河南省发展改革委
    根据《国家发展改革委关于进一步完善分时电价机制的通知》（发改价格〔2021〕1093号）规定，为充分发挥电价信号在引导电力资源优化配置方面的作用，更好地服务以新能源为主体的新型电力系统建设，我委起草了《关于进一步完善我省峰谷分时电价政策有关问题的通知》（以下简称《通知》）。
起草背景和过程
分时电价机制是基于电能时间价值设计的，引导电力用户削峰填谷、保障电力系统安全稳定经济运行的一项重要机制安排。我省自2003年实施分时电价政策以来，在缓解电力供需矛盾、保障电力安全供应、提升电力系统整体效率等方面发挥了重要作用。当前，我省新能源装机规模不断扩大，电力消费结构加快变化，用电负荷呈现冬夏“双高峰”特性，电力生产侧与消费侧双向大幅波动，电煤价格矛盾凸显，保障电力安全经济运行面临更大挑战，现行分时电价政策需要进一步优化完善。
国家发展改革委印发《关于进一步完善分时电价机制的通知》（发改价格〔2021〕1093号）后，我委会同省电力公司在总结我省分时电价政策执行现状及效果的基础上，深入分析近年来我省电力生产、运行和供需等情况，统筹考虑电力系统负荷曲线、电力供需波动、风光新能源出力、企业用电成本、调峰效果等因素，反复权衡峰谷时段设置并测算峰平谷电价比，起草形成了《通知》。
二、主要内容
《通知》主要包括七个部分。第一部分是适当扩大分时电价执行范围，明确除国家有专门规定的电气化铁路牵引用电外，执行工商业及其它用电价格的电力用户应当执行分时电价，其中，商业和非居民照明电力用户可选择执行分时电价。第二部分是完善峰谷电价机制，根据我省电力系统运行实际情况，优化调整峰平谷时段划分，高峰时段为10至14时和17至21时，低谷时段为23时至次日7时，其余时段为平段；按照国家关于峰谷电价价差的要求，将峰平谷电价比由原来的1.57:1:0.5调整为1.64:1:0.41，峰谷电价价差拉大到4:1。第三部分是实施季节性电价机制，为适当疏导电煤价格矛盾，保障迎峰度冬、度夏期间电力安全可靠供应，明确每年1—2月和7—8月，将峰平谷电价比调整为1.74:1:0.5。第四部分是恢复尖峰电价机制，为进一步压减尖峰电力负荷，明确每年1—2月的每日19至20时和每年7—8月的每日12至14时、19至20时为尖峰时段，电价以正常月份峰段电价为基础上浮20%。第五部分是继续执行现行居民峰谷分时电价政策。第六部分是完善市场化用户执行方式，规定范围内的电力用户在参加市场化交易后仍应执行分时电价，并在中长期交易合同签订时申报用电曲线、反映各时段价格。第七部分是保障措施，包括推进计费系统调整和分时计量装置改装调试及其倒逼机制、分时电价收入管理、政策评估和动态调整机制、政策宣传和引导等。
三、有关影响分析

此次优化完善分时电价机制，在维持销售电价总水平基本稳定的同时，统筹考虑电力用户、供电企业、发电企业等各方利益，力求在提升电力系统安全稳定运行的同时，实现发供用多方共赢。

从电力用户看，由于合理拉大了峰谷电价价差，高峰时段的电价有所上调，低谷时段的电价有所下调，能够错峰用电、在低谷时段多用电的用户用电成本会明显下降，在高峰时段用电的用户用电成本会有所上升，即需要承担高峰时段增加的供电成本，这符合“谁受益、谁承担”的原则。考虑到商业、非居民照明等电力用户错峰用电难度大，此次暂未将其纳入强制执行分时电价政策范围，可由用户自行选择执行。对居民用户，如自身家庭用电符合低谷多用电、高峰少用电的情况，可选择执行峰谷分时电价，从而减少电费支出；反之则可不选择执行峰谷分时电价。

从供电企业看，新的分时电价政策可有效提高电力用户主动调整用电时序、削峰填谷的积极性，降低电力设备高负荷损耗和运行维护成本，保障电网的安全稳定运行。

从发电企业看，适当并同步提高季节性尖峰、峰段和谷段电价水平后，尖峰、高峰时段用电负荷得到有效降低，既可以减少发电企业由于调峰而增加的调峰成本费用，又可以通过市场化交易等机制的传导，适当增加迎峰度冬、度夏期间发电企业收入，调动其发电积极性，增强电力供应保障能力。

需要指出的是，新的分时电价政策实施后，可有效减少一些不必要的输配电、发电资源投入，提升电力系统运行效率和经济性，有利于从总体上降低全社会用电成本。



