附件

推进能源重点项目施工进度

和投资进度工作方案
根据省政府2022年第六次常务会议精神，为降低疫情对能源项目的影响，全力推进重点能源项目建设，顺利完成年度建设计划，助力全省经济稳步发展，制定本方案。

一、总体要求

以习近平总书记关于疫情防控工作重要指示精神为指导，严格落实孙春兰副总理对疫情防控工作的总体要求，按照省委、省政府统筹疫情防控和经济社会发展的决策部署，全力以赴加快推进重点能源项目建设，力争把疫情造成的损失降到最低限度，保证已确定建设项目尽快开工建设，续建项目抢抓进度，已完工项目早日投产增效。奋力夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”。

二、工作举措

（一）加强指导，加快完成前期工作的规范要件
加强政策引导，遵循项目提出、项目可行性研究、项目设计、开工准备四个步骤，实施精细化前期管理，分阶段指导项目业主或筹建机构研究提出重大项目建设方案，尽早开展项目地勘及前期设计论证工作，组织完成可行性研究报告（项目申请报告）、初步设计、施工图设计等编制、论证和申报等工作，落实项目建设条件。重点推动氢能综合利用可研外审、新纳规的7个抽水蓄能项目预可研报告编制评审及勘察外业等工作，及早达到“能核尽核、能开尽开”。督促有关单位抓紧组织新能源乡村振兴工程的风能、太阳能资源详查，尽快完成初步设计规划。制定项目前期工作计划，明确任务事项、时间节点、责任单位和责任人。能源主管部门督促项目法人或筹建机构，主动向上级有关部门汇报，争取相关支持。

（二）主动协调，缩短前期手续办理周期

按照全省“一盘棋”的要求，发改、自然资源、生态环境、林草等部门，优化审批流程，开辟绿色通道，采取视频会议、线上评审复核等形式，实行特殊时期特事特办，允许部分事项依法依规容缺办理，提高工作效率，加快项目各项核准审批手续办理速度，尽快推动电网建设项目和新下达的920万千瓦新能源项目的前期工作。

（三）目标引领，紧盯任务倒排工期

努力克服疫情对项目建设的影响，对能源重点项目实行挂图作战、分级负责、精准调度。结合项目实际情况，在确立总体目标基础上，明确阶段性工作目标，制定时间表，规划路线图，紧扣时间节点和任务要求，细化落实工作责任。坚持跟踪调度，准确掌握项目进展情况，加快项目建设进度，确保按照时间节点完成目标任务。推动煤电机组改造升级、氢能综合利用、蛟河抽水蓄能电站等项目早日开工。

（四）有效衔接，力争实现同步投运

积极搭建合作平台，对接在我省进行新能源开发利用的企业，鼓励使用本地生产的装备设备，扩大已投产企业订单，提高新能源装备本地化率。抓好已确定的920万千瓦新能源项目建设，加强电网和电源企业沟通对接，及时掌握对方建设进度，实现合理布局、科学调控、分步建设、同步运行，满足新能源企业并网需求，积极协调调度，助力企业克服疫情影响，力争所有项目按期建成投产。
（五）调度督导，抢抓项目建设进度

对全省重大能源项目从储备、审批、开工、竣工、达产全周期进行调度督导，研究分析项目建设情况，提出工作措施和建议，全力推进项目抢抓进度。督项目落地促开工建设，依托全省“十个围绕”、“新基建761工程”等项目平台，实施常态化目标管理，督促确定建设的项目尽快落地，推动新建项目尽早开工建设。督续建项目促建设进度，对照2022年5000万元以上续建项目年度计划目标，督促项目进展，努力形成更多实物工作量，尽快将疫情延误的施工进度迎头赶上。督项目竣工促达产达效，将当年计划竣工、竣工后未达产或达产不足的能源重点项目纳入调度督导清单，帮助业主协调解决梗阻问题，推动项目及时投产增效。

（六）营造氛围，发挥引领示范效应

不断总结项目建设方面好的做法经验，做好能源重大项目集中宣传工作，充分发挥能源重点项目的示范带动作用，以“山水蓄能三峡”全面开工启动仪式为引领，通过组织集中开工、现场办公、进度晾晒等方式，形成项目开工建设接续有力的良好氛围。

三、保障机制

（一）专班推进机制

充分发挥政府重点项目工作专班作用，加强对全省能源项目建设工作的组织领导，坚持统筹协调，强化部门、地区之间协同联动，及时跟进省内外疫情防控工作情况，协调解决项目建设推进过程中的实际困难和问题。

（二）“五化”工作机制

按照“五化”工作要求，建立清单化、图表化、手册化、机制化的落实措施，逐个项目制定施工图和路线图。明确计划目标、方法路径、完成时限、责任区分，从组织、政策、资金、机制、考核等多方面加强保障，确保完成任务目标。

（三）调度监测机制

建立省、市、县（区）三级能源主管部门工作协同联络机制，实施扁平化管理，采取清单化调控、台账化推进的模式，加强重点项目动态监测调度，督促能源企业倒排工期，细化项目实施计划，加快推动项目建设进度。

（四）包保帮建机制

在专班推进的基础上，能源主管部门和机关业务处（科、室）负责人同项目单位建立联系帮建关系，明确项目包保责任，强化服务意识，巩固服务企业大调研成果，深入一线了解掌握影响和制约项目建设的主要矛盾和突出问题，及时向项目专班汇报，现场办公帮助项目单位协调解决实际困难和问题。

（五）奖惩激励机制

最大限度调动积极因素，对提前完成年度建设计划的企业和单位，在政策允许的范围内给予相应的鼓励。对项目实施和投资进度慢见效缓的地区、部门、单位，给予通报批评，在规定时限内没有开工建设的，依法依规取消其项目开发权利。 



