标准编制说明

一、工作简况

1.1 任务来源

《重载车辆燃料电池发动机技术条件》团体标准由上海汽车零部件行业协会批准立项并归口。本标准于2024年1月19日由协会发布《上海市汽车零部件行业协会关于2024年团体标准立项通知的函》立项通知，根据GB/T 1.1-2020给出的规则起草。

1.2 主要起草单位及任务分工
本标准初步主要分为以下内容：
（1）细节内容：范围、术语与符号、发动机边界，通用测试条件（含环境条件和测试仪器准确度要求）；

（2）技术要求：明确重载车辆燃料电池发动机的各项技术要求，含外观，安全，性能及环境适应性等等；

（3）试验方法：明确发动机各项技术要求的试验方法；

（4）检验与验收规则，以及其它发动机交付要求，如标志，包装，运输，储存，技术文件等。
编写小组：本标准由上海重塑能源科技有限公司为主要起草单位，新源动力股份有限公司、蜂巢蔚领动力科技（江苏）有限公司、势加透博洁净动力如皋有限公司、同济大学、鸿基创能科技（广州）有限公司，北京理工大学、宇通客车股份有限公司和质子汽车科技有限公司参与起草。
任务分配：
上海重塑能源科技有限公司：全程主要负责内容（1）到（4）。

新源动力股份有限公司、蜂巢蔚领动力科技（江苏）有限公司、势加透博洁净动力如皋有限公司、同济大学、鸿基创能科技（广州）有限公司，北京理工大学、宇通客车股份有限公司和质子汽车科技有限公司：参与任务（2）到（4）编写。

1.3 标准研讨情况
编制过程中，召开了多次组内讨论会和专家评审会，汇集了行业内先进思想和研究成果。
2023年12月，成立标准编写小组，进行标准预研及相关试验验证的工作开展，为标准立项提供有利的数据支撑；

2024年1月，启动标准预编写工作，并持续进行相关试验研究，通过试验，形成标准预研草案；

2024年1月，标准立项公示，标准进入正式编写阶段；
2024年2月，收集编写组内各成员单位意见，并对标准内容进行讨论；

2024年3月，开展线上及线下讨论会，组织专家评审，对标准内发动机技术要求和对应的试验方法进行指导和修正，起草单位依据专家及编写组成员意见，对标准草案进行修改；

2024年5月，广泛征求意见。

二、标准编制原则和主要内容
2.1 标准制定原则

在充分调研国内外燃料电池发动机技术要求和试验方法的基础上，主要参考 GB/T 24549-2020《燃料电池电动汽车 安全要求》、GB/T 24554-2022《发动机性能试验方法》、GB/T 25319-2010《汽车用燃料电池发电系统 技术条件》、GB/T 34593-2017 《燃料电池发动机氢气排放测试方法》等标准中的有关内容编写。本标准对重载车辆燃料电池发动机的技术要求做了细致的规定，并对其试验方法，含试验条件，试验步骤等进行了详细的阐述。

必要性原则：燃料电池有望在重卡领域内率先实现商业化，但目前依然存在寿命短，适应性差和成本高等难题。依托于科技部专项“重卡用高载荷长寿命燃料电池电堆及发动机技术”，由重塑科技牵头开发的燃料电池系统在这些难点问题上率先实现突破。目前，车辆主机厂对燃料电池发动机的技术要求存在诸多的不一致性，且缺乏重载车辆完整的技术条件规范，故申请《重载车辆燃料电池发动机技术条件》团体标准具有重要意义，主要解决以下两个问题：1）统一和规范重载车辆对燃料电池发动机的接口信息；2）通过标准中的技术要求和试验方法，提升燃料电池发动机厂商的开发能力，提升产品可靠性。
通用性原则：本标准提出的燃料电池发动机技术条件适用于重载车辆的发动机要求，制定的测试要求及方法具有代表性和合理性，通用性高。
指导性原则：本标准提出的技术要求可以作为大功率燃料电池发动机的常规开发要求，其试验方法也可以作为燃料电池发动机企业的常规设计验证条目。整车厂如果需向发动机企业采购重载车辆发动机，可参考本标准提技术要求和试验方案，具有一定的指导意义。
兼容性原则：本标准提出的测试方法充分考虑行业内重载车辆燃料电池发动机的使用情况，其中涵盖与一汽解放，宇通重工等公司合作开发的49T重卡真实场景运行需求，具有普遍性。
2.2 主要内容
本标准共分为8章，包含范围、引用文件、术语与符号、技术要求、通用测试条件、试验方法、检验与验收规则和标志、包装、运输、贮存、说明和技术文件等。
其中，第4章节对发动机的技术要求进行了详细的规定，主要有外观要求，安全要求，性能要求，环境适应性要求，振动要求，防水防尘要求，电磁兼容要求等，耐久性要求和防火要求等。第5章节定义了环境测试条件和测试仪器和数采要求等。第6章节，根据第4章节的技术要求，详细规定了每项技术要求对应的试验方法。第7章节和第8章节主要定义了发动机交付的各项规定。
三、采用国际标准和国外先进标准情况
无。
四、主要试验验证情况
设备及验证能力：重塑科技拥有完善的产品验证体系和技术领先的产品验证硬件设施，现有10多个系统和零部件实验室，主要包括：燃料电池系统、氢气子系统、空气子系统开发和耐久实验室；高低温、湿热实验室；防水、防尘实验室；盐雾实验室；振动实验室；步入式环境舱；整车试验室等。其验证团队拥有丰富的燃料电池系统、新能源汽车、传统发动机、动力电池等行业经验。同时，重塑具有当前国内市场最大规模氢燃料电池车应用，车联网平台积累了超过5700的实际车辆路试数据。

从22年9月份开始，有重载车辆数据积累，分布在山西，河南，陕西，河北，山东，江浙沪，新疆，天津，宁东等地，其中，最大车辆运行里程已近20万公里，发动机运行时间近5000h。结合大数据车辆的实际应用情况，对发动机的技术要求和试验方法提出，打下牢固的基础。

五、与现行法律、法规和政策及相关标准的协调性
本标准提出的方法与目前使用的法律、法规和政策及相关国家标准不冲突。
六、贯彻标准的要求和措施建议
建议标准作为推荐性标准，相关单位可以参照执行。
七、其他需要说明的事项
无。
